

珠海特区报

ZHUHAI SPECIAL ZONE DAILY

2019年9月15日
农历己亥年八月十七 星期日



今日4版 第11590期
国内统一连续出版物号:CN44-0030

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版

持普通护照可免签或落地签前往72个国家和地区 中国人出国越来越方便

据新华社北京9月14日电 自刷护照、自动拍照、自助通关……在北京首都国际机场出境处,来自吉林的谢绍鹏持新版普通护照启程前往迪拜,这趟旅行是他几天前临时决定的。阿联酋是2018年与中国互免签证的四个新增国家之一,此外还有波黑、白俄罗斯和卡塔尔。曾经,不用说免签,走出国门对普通百姓来说都如天方夜谭。随着与世界联系更加紧密,中国日益走近世界舞台中央,中国公民出国也越来越方便。国家移民管理局公民出入境管理司司长闵海云介绍,从新中国成立至改革开放前的近30年间,普通护照年均签发只有7000本。而如今,仅2018年,普通护照的签发就达3008万本。截至目前,持有效普通护照的内地居民有1.8亿人,约占总人口的13%。

目前,持普通护照的中国公民可免签或落地签前往72个国家和地区,在14个与中国实现互免签证的国家中,13个是党的十八大以来实现的。国务院参事、全球化智库理事长王辉耀说:“这也是中国深入参与全球化进程,综合实力和国际认可度显著提高的一个缩影。”出国手续简化了,领事保护则让中国公民“走出去”更安心。一旦在国外遭遇危险或麻烦,中国护照化身每一名中国人的“护身符”。2011年利比亚撤离行动中,海陆空三路并进,12天安全撤离中国公民35860人;2015年也门撤离行动中,中国首次以军舰为主要交通工具从外国撤离侨民。世界那么大,出国又越来越方便、安全,更多的人想去更多、更远的地方看一看。

精神之渠永不断流

——红旗渠精神新时代传承录

山魂

今年7月,红旗渠全面建成通车50周年。50年前,这里万人空巷、欢庆渠成。50年后,这里依然渠水奔流、激励人心。人们更多是在寻找那股永不枯竭的精神之源。20世纪60年代,在共和国最困难的时候,林县人民历时十年,绝壁穿石,挖渠千里,将一面“顽强奋斗、自强不息”的精神之旗插在太行山麓。山河为碑。在新中国成立70周年之际,我们怎能忘记山中春秋、洞中岁月,忘记那些修渠的人,那是太行精神最厚重的积淀。人心即名。在中华民族实现伟大复兴的征程中,我们怎能忘记一个民族曾经历的苦难辉煌,忘记人民对美好生活的期盼,那是中国梦最深沉的根基所在。

到底是一种什么样的力量,让中华民族五千年来优秀文化从未中断?到底是一种什么样的力量,让中华民族每到危亡关头都可以绝地反击、生生不息?太行绝壁上“抠”出来的红旗渠或许可以给出答案。攀上缠绕在太行腰间的红旗渠,人们会无比震撼,仿佛感受到山的魂魄。这魂魄就是中华民族顽强奋斗、自强不息的精神品格。1960年,红旗渠开挖不到4个月,就遇到了大麻烦。炸过的悬崖,山石松动,不时掉下的石头造成人员死伤,有人提议渠不修了。以任羊成为首的凌空除险队站了出来。“除险英雄任羊成,阎王殿里报了

名。”一次,吊在半空的他被飞石砸到门牙,他掏出手钳一把拔掉,继续除险。十万个像任羊成一样的开山者,削平1250座山头,开凿211个隧洞,双手刨出的太行山石,可以修一条高3米、宽2米的“长城”,连接哈尔滨和广州。林州人都说,红旗渠里流淌的是精神。这条精神之渠,来自饱含中华民族气质的太行山脉。红旗渠,让磨砺千年的民族精神化为有形的“人工天河”,奔流至今。张益智出生第二年,1500多公里的红旗渠全面建成。那是1969年7月,刚结束十年奋战的林州人豪气冲天,“引水如牵牛,劈山如切菜”。耳濡目染下,张益智继承了太行山石般坚硬的个性。由于家贫,张益智16岁就外出打

工,连双鞋都没有。光着脚干了71天活,脚底的皮磨得比鞋底都硬,母亲心疼得很,他却只顾着为71元钱的工资高兴。他不甘心做小工,想当更有含金量的瓦工。管事的不让学,他趁着休息时间偷偷学。19岁,他如愿成了瓦工班长;21岁,当上管理工人的工长;26岁,他就成立建筑公司独当一面了。2012年,在当地保护生态、发展旅游的号召下,张益智接手家乡几乎废弃的万泉湖景区。投入5000多万元后,道路、植被等初见成效,一场突如其来的洪水却冲毁了这一切。“丢了钱不能再把名字丢了,继续干吧!”张益智二话不说,更多钱投进来,全国各地2000多名员工调回来,附近老百姓蹭着水来捐款。大战一百天后,景区焕然一新。(下转02版)

2019年全国科普日活动启动 辐射公众将超3亿人次

据新华社北京9月14日电 14日,以“礼赞共和国、智慧新生活”为主题的2019年全国科普日活动在全国范围内同步启动,活动将持续到9月20日。在此期间,全国将有1.5万个单位开展重点活动2.4万项,辐射公众3.2亿人次,比往年再创新高。2019年全国科普日活动是一次大型群众性公益科普活动。全国各地也将组织开展全国科技馆联合行动、乡村振兴农村科普联合行动、社区科普联合行动、校园科普联合行动、企业科普联合行动、科普教育基地联合行动、网上科普日系列活动等一系列科普活动,如广东举办粤港澳大湾区分会场活动及科学嘉年华活动,福建举办第十二届海峡两岸科普论坛暨2019年福建省科普日主场活动等。自2004年以来,中国科协已连续15年成功举办全国科普日活动,各地各部门在全国科普日期间累计举办重点科普活动近8万次,参与公众超过15亿人次。

中秋节我市交通运输平稳有序 海岛客流同比增长超三成

本报讯 记者郑振华报道:记者14日从市交通运输局获悉,今年中秋节当天,我市交通运输平稳有序,陆路客运市际班线上座率高于省际班线,水路海岛航线客流同比增长超三成,广珠城际轨道交通客运总人数近10万人次,珠海机场进出港旅客3万多人。据了解,为了让市民度过一个舒心、畅快的中秋假期,市交通运输局多措并举做好交通出行保障工作,全力保障道路、水路、铁路、民航客运安全有序。根据珠海市智慧交通运行管理平台数据显示,中秋节当天公路省际班线发班88班、发送人数676人次,市际班车发班1070班、发送人数21697人次,市际包车运输122趟次、运输人数5826人次。水路香港航线、蛇口航线进出港旅客共14029人次;由于陆岛交通公交化政策实施,航班增加,海岛航线进出港客流7436人次,同比增长31.42%。此外,今年新开通深圳机场航线进出港旅客共1094人次,“海上看珠海”游港珠澳大桥航线客流1248人次。广珠城际(含跨线列车)客流总运输人数96535人次,其中,发送旅客50312人次、到达旅客46223人次。珠海机场共保障进出港航班235架次,进出港旅客33243人次。中秋节当天,市交通运输局协调市公交集团加密途经重要景点、商业区、城轨(客运)站等区域的10余条公交线路,增开日月贝至湾仔沙、大桥口岸枢纽至吉大总站(九州港)临时公交短线,及时有效疏导客流,确保广大旅客安全有序出行。当天,全市公交总客运量117.5万人次,较去年同期增长23.76%。

我市各大公园节日气氛浓郁 赏花观鱼游玩好惬意!



小朋友在海滨公园追逐泡泡。 本报记者 钟凡 摄

涌涌,祥和有序。一些市民、游客或在湖面划船、观鱼,或徜徉于绿草鲜花间,观美景、赏鲜花,休闲惬意,乐享小假期。据悉,随着“双节”到来,各大市属公园园流量显著增多。为了保证节日期间园区环境整洁、有序,连日来,海滨公园、野狸岛公园、白莲洞公园各处均加强了保洁力量,增加保洁班次,晚间也安排了保洁人员及车辆不间断清扫和清运垃圾。相关举措将持续到国庆节后,以确保各大公园环境整洁,为市民营造祥和节日氛围。

人居生活展第二天市民购车热度不减 老少齐上阵 争相买靓车



02

2019秋季珠海人居生活展

主办单位:珠海传媒集团 时间:2019年9月13日至15日 地点:珠海市体育中心

中秋车展火热进行中



参展商家展示 (排名不分先后)

珠海 / 人 / 居 / 生 / 活 / 展 爱珠海 爱生活